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 В статье рассматривются особенностинаучных интернет-сообществ одаренных детей, определяются цели, прин-
ципы и обозначаются этапы создания. Предлагается модель деятельности в таком виртуальном сообществе.
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Key words: model, gifted children, scientific Internet community.

ОСОБЛИВОСТІ СТВОРЕННЯ НАУКОВИХ 
ОН-ЛАЙН ОБ’ЄДНАНЬ ДЛЯ ОБДАРОВАНИХ ДІТЕЙ

УДК 375-056.45 

Інформаційні технології змінили способи люд-
ського мислення, спілкування та співпраці. Ми спо-
діваємося, що спілкування можливе за допомогою 
комп’ютерів і комп’ютерних мереж. Вони дають 
суспільству ці технології? З їхньою допомогою, ми 
отримуємо контроль над нашими знаннями. Цифро-
ва пам’ять звільняє нас від необхідності тримати ці і 
зв’язки у пам’яті. Як писав Ваннавер Буш, нашій душі 
буде легше літати, якщо ми звільнимо її від вантажу 
запам’ятовування, знаючи, що завжди зможемо по-
вернутися до своїх записів [1]. 

Більш актуально сьогодні це звучить для науков-
ців і дослідників. Адже Інтернет створено вченими з 
метою обміну та накопичення інформації. Це потім 
всесвітня мережа стала використовуватися для інших 
цілей. Тож не дивно, що у наші дні Інтернет широко  

використовується вченими різних країн для обміну 
науковою інформацією, організацією віртуальних 
симпозіумів і конференцій, а також в освітніх цілях.

Інформатизація суспільства породжує нові фор-
ми освітньої діяльності, то однією з таких є наукова 
Інтернет-спільнота обдарованих дітей. Під науковим 
співтовариством розуміється професійне співтова-
риство вчених, що працюють в єдиних дисциплінар-
них рамках і пов’язані загальною науковою ідеєю. 
Сучасні наукові спільноти є соціальним феноменом, 
що дозволяє розв’язувати комплекс завдань наукової 
діяльності за певним напрямом в єдності і взаємозу-
мовленості. Що стосується наукового он-лайн співто-
вариства обдарованих, то це може бути група дітей, 
схильних до дослідницької, експериментальної або 
пошукової діяльності, пов’язана загальною науковою 
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ідеєю, актуальні принципи якої визначатимуть відно-
сини всередині локального наукового співтовариства, 
взаємодію з зовнішнім оточенням та напрямок по-
дальшого розвитку.

Така спільнота активно використовує ресурси сві-
тової мережі, публікує переліки учасників проектів із 
зазначенням тематики та результатами експертизи їх 
робіт. Тим самим створюються передумови, з одного 
боку, для аналітичних досліджень, що дозволяють оці-
нити науковий потенціал обдарованих дітей, з іншого 
боку, для взаємодії територіально роз’єднаних моло-
дих дослідників та з науковими керівниками. Таке вір- 
туальне наукове співтовариство може бути створено 
для реалізації прагнення обдарованих дітей для отри-
мання нових знань, бажання досягати: успіхів у своїй 
діяльності, мрії реалізувати інтелектуальний потенціал.

Таким чином, сфера молодіжних наукових дослід-
жень перетворюється в єдиний інформаційний про-
стір. Подібне перетворення не може обмежуватися 
функціями пошуку та аналізування необхідної інфор-
мації. Діючі у цьому просторі молоді дослідники, їх 
наукові керівники, інші учасники освітнього процесу 
мають стати членами Інтернет-спільноти, що має ін-
тегруючі цілі і специфічні способи їх досягнення, зу-
мовлені можливостями інформаційного середовища.

Характер такого віртуального наукового співто-
вариства визначається трьома базовими факторами: 
1) специфікою норм і відносин характерних для на-
укової діяльності (макрорівень); 2) особливостями на-
укового етносу, сформованого в суспільстві і державі 
в цілому (мезорівень); 3) особливостями формування 
та розвитку конкретного віртуального наукового спів-
товариства обдарованих (мікрорівень). Існує кілька 
обставин, що обумовлюють необхідність створення 
та реалізацію наукового співтовариства обдарованих і 
талановитих дітей у віртуальному просторі. По-перше, 
це підвщений інтерес до вивчення проблеми обдарова-
ності у світі і проблема розробки ефективних методів 
допомоги у процесі навчання та розвитку обдарованих 
дітей. Створення методів взаємодії з дітьми та підліт-
ками, які проявляють обдарованість у різних сферах 
діяльності: інтелектуальній, творчій, художній, у сфері 
спілкування тощо. По-друге, це потреби обдарованих 
дітей, особливо тих, які мають обмежений доступ до 
спілкування з авторитетними вчителями та вченими, 
які працюють у напрямку створення наукових груп і 
досягли певного прогресу в роботі з перспективними 
дітьми. По-третє, формування дієздатних віртуаль-
них груп обдарованої молоді на чолі з науковим ліде-
ром, пов’язаних спільною ідеєю, що дозволить таким 
дітям у короткий період часу пройти етап адаптації в 
наукових співтовариствах і приступити до конкретної 
дослідницької діяльності.

Не останню роль також відіграє рівень і можли-
вості сучасних медіа- та телекомунікаційних зв’язків, 
що дозволяють миттєво обмінюватись інформацією, 
створювати конструктивне обговорення між членами 
співтовариства, яке може супроводжуватись відео- та 
аудіо файлами. Можливість пошуку, аналізування та 

користування потрібною інформацією в межах світо-
вої мережі (наприклад, попередні дослідження, від-
криття, матеріали статей, наукових конгресів тощо). 

Наукова Інтернет-спільнота обдарованих – це 
організація постійного, неформального спілкування 
та обміну ідеями та обговореннями результатів тала-
новитої молоді зі вченими та вчителями, Кожне таке 
об’єднання може сприяти розвитку нових уявлень та 
гіпотез в галузі науки. Таким віртуальним співтовари-
ствам повинні бути притаманні такі характеристики: 
ініціативність, самостійність, наявність внутрішньо-
го імпульсу розвитку, цілеспрямованість, стійкість 
переконань, незадоволеність досягнутим, здорові ам-
біції майбутніх вчених. Для віртуального наукового 
товариства важливо наукове самовизначення, само-
ідентифікація, виявлення, зміцнення соціальної ролі 
у товаристві, проектування дослідницької діяльності 
кожного, як частини спільного.

Метою створення такого віртуального наукового 
товариства є організація он-лайн-спільноти обдарова-
ної дітей та молоді з учителями та науковцями, обго-
ворення актуальних проблем світової та вітчизняної 
науки, розміщення публікацій, обмін досвідом та по-
шук однодумців в своїй країні і за її межами. Інтер-
нет дозволяє організувати ефективне спілкування та 
співпрацю наших співвітчизників  як з різних регіонів 
України, так і тих, які перебувають за кордоном.

Початковим етапом для формування такої спіль-
ноти можуть стати тематичні форуми. Форуми пе-
ретворилися на реальний та ефективний інструмент 
для розв’язання особистих і ділових завдань у сфері 
спілкування. Кількість людей, які бажають і вміють 
спілкуватися в Інтернеті не перестає зростати.

Форуми отримали розвиток: цьому віртуальному 
«майданчику для дискусій» віддають перевагу при-
хильники будь-якої наукової та соціальної ідеї, попу-
лярної книги та комп’ютерної гри. Об’єднання людей, 
пов’язаних однією професією або ідеєю містить про-
фесійний форум. Це зручна форма спілкування, тех-
нічні сервіси дозволяють задавати будь-які питання, 
обговорювати різні теми, що цікавлять користувачів, 
висувати неймовірні теорії, не боячись бути смішним. 
Віртуальне спілкування розкріпачує і дає можливість 
знайти однодумців. Обдарована дитина на форумі 
може висловити власну точку зору, обговорити питан-
ня, відповідь на яке йому складно отримати в реаль- 
ному світі. Спілкування на форумах може стати більш 
корисним для багатьох людей. Вони спілкуються і 
розвивають світогляд. Тут кожен має право підняти 
потрібну йому тему, порадитися з іншими про те, що 
йому необхідно знати і отримати слушну пораду.Так 
наприклад, психологи з Університету Пенсільванії 
довели, що мешканці віртуального світу (люди, які 
мають віртуальні образи в Інтернет-просторі) здат-
ні розв’язувати складні завдання краще, ніж ті, які  
діють у світі реальному [4]. Принцип діяльності фору-
му простий: формальна реєстрація дозволяє залишити 
про себе мінімум інформації, а це дає можливість по-
чати пошуки близьких за духом людей. 
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Наступним етапом становлення наукового 
Інтернет-об’єднання може стати виникнення тема-
тичних груп. Такі тематичні групи створюються і 
наповнюються учасниками форуму, перетворюючи 
їх на інформаційні ресурси з тематичним контен-
том. У зв’язку з цим є сенс говорити про створення 
тематичних груп за такими основними напрямками 
дитячої та юнацької творчості: науково-технічної, 
дослідницько-експериментальної, художньо-естетич-
ної, еколого-натуралістичної, гуманітарної і фізкуль-
турно-спортивної тощо. Учасники таких тематичних 
груп систематично заходять в них не тільки для спіл-
кування, а й відвідати об’єднання за інтересами. Одні 
учасники таких груп генерують контент, тобто, ство-
рюють їх інформаційне наповнення, інші – приходять 
у віртуальний простір, щоб цей контент прочитати.

До цілей і завдань таких тематичних груп нале-
жать:

 – розвиток взаємодії між учасниками форуму,
 – розвиток контактів між представниками різних 

регіонів країни або зарубіжжя,
 – інформування та обмін досвідом між представ-

никами різних проектів, а також іншими учасниками 
тематичної групи,

 – обговорення спільних інтересів, розробка та 
проведення спільних дій для їх реалізації, 

 – налагодження контактів між обдарованими  
дітьми та представниками наукових та педагогічних 
організацій. Потенційними учасниками таких тема-
тичних груп стають обдаровані користувачі форуму, 
які прагнуть отримати нові знання і опанувати нові 
види діяльності. Зміст діяльності тематичної групи 
визначається інтересами та пропозиціями учасників.

Для підвищення ефективності розвитку груп і за-
лучення учасників, бажано поступово вводити в ці 
групи координаторів – досвідчених учителів та нау-
ковців, готових відстежувати ідеї, думки, висловлені 
ними, визначати більш активних учасників, допомага-
ти розвивати їх цікаві думки і залучати до дискусій но-
вих членів групи. Перед координаторами тематичних 
груп виникають завдання – допомогти у формуванні 
нових цілей діяльності у цікавій галузі, побудувати 
чіткий образ мети, здійснити аналіз поставленої зада-
чі і з’ясування її зміст, вірно спланувати майбутні дії. 
Координатор не є творцем тематичного контенту, але 
він створює умови для його активного розвитку. Ав-
торами контенту є учасники групи, а лідери можуть 
змінюватися залежно від теми, що обговорюється в 
групі на певний момент. Остаточна мета координато-
ра – виділити з тематичної групи дійсно обдарованих, 
зацікавлених у подальшому розвитку дітей, здатних 
генерувати оригінальні ідеї і докласти зусиль для до-
сягнення ними бажаних результатів. Надалі відібрані 
координатором обдаровані можуть стати членами на-
укової Інтернет-спільноти.

Таким чином, використовуючи перші два етапи, 
що виконали функцію віртуального «відділу кадрів», 
маємо можливість говорити про створення наукового 
Інтернет-об’єднання для обдарованих.

У віртуальному науковому співтоваристві для об-
дарованих повинні існувати власні цілі, зміст, фор-
ми і методи діяльності, результати, їх оцінка. Осно-
вним завданням віртуального об’єднання має бути 
навчання членів співтовариства науковій творчості. 
У науковому Інтернет-об’єднанні повинні практику-
ватися дві форми діяльності: 1) індивідуальні форми 
організації роботи (он-лайн консультації); 2) колек-
тивні (он-лайн семінари та конференції, наукові кон-
курси, форуми тощо). Завданнями такого наукового 
Інтернет-об'єднання є:

 – організація та проведення наукових конферен-
цій, методологічних семінарів;

 – організація та проведення дослідницької діяль-
ності;

 – організація та участь в інтелектуальних іграх 
та марафонах, творчих конкурсах, предметних олім-
піадах;

 – участь у міжнародних проектах та конкурсах;
 – спільне написання наукових статей.

Російський вчений-педагог А. В. Хуторський у 
статті «Що я розумію під науковою школою» пише: 
«перш за все, це наукова течія. В її основі – ідея про 
невичерпні приховані можливості людини та освіти, 
як засобу реалізації цих можливостей» [2]. Це тверд-
ження відноситься і до наукових Інтернет-об’єднань.

Учасникам наукового он-лайн об’єднання на-
дається свобода вибору тем і проблем дослідження. 
Вони здійснюють наукові дослідження та дослідно-
експериментальну діяльність і не забувати про те, що 
ця діяльність повинна бути організована і координу-
ватися досвідченим вчителями або науковими праців-
никами.

Наукове Інтернет-об’єднання повинно залучити 
до віртуального простіру більше вчених, учителів, 
методистів, адміністраторів освіти, які поділяють за-
явлені цілі, принципи, напрями діяльності. У цьому 
випадку можна говорити про те, що наукове Інтернет-
об’єднання змогло наблизитися до реалізації глобаль-
них завдань як: створення власного банку даних та-
лановитих і обдарованих; діагностика потенційних 
можливостей дітей та молоді; допомога обдарованим 
у самореалізації їх творчої спрямованості; залучення 
їх до системи додаткової освіти; контроль над розвит-
ком пізнавальної діяльності; заохочення обдарованих 
дітей; публікації у відомих Інтернет-ресурсах; вза-
ємодія з іншими структурами соціуму для створення 
сприятливих умов розвитку обдарованості. Прикла-
дами діючих ефективних наукових он-лайн об’єднань 
можуть стати спільноти у технологічно, технічно і 
економічно розвинених країнах, де сучасні технології 
та науковий і освітній потенціал почали розповсюд-
жуватись і використовуватись раніше ніж на постра-
дянському просторі.

Так, наприклад, дитячі університети в Німеччині, 
призначені для юних дослідників віком від 8–12 років. 
У рамках цих університетів організовуються он-лайн 
наукові спільноти для дітей, де вони можуть отрима-
ти відповіді на питання, які їх цікавлять, прослухати 
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лекції, а головне, прийняти участь у спільному до-
слідницькому проекті і відчути потяг до академічної, 
дослідницької та експериментальної атмосфери. Такі 
проекти супроводжуються науково-педагогічними 
працівниками, молодими науковцями та студентами 
провідних німецьких університетів.

Он-лайн наукове товариство Дитячого універси-
тету при Берлінському університеті ім. Гумбольдта 
досліджує питання «Що спільного між печерною лю-
диною, Гете та людиною-павуком?», товариство Ди-
тячого університету Бохума розробляє проект  «Коли 
земля труситься: що спричиняє землетрус?», юні до-
слідники Дитячого університету при Брауншвейзь-
кому університеті шукають відповідь на питанням 
«Чому люди однакові  і, разом з тим, різні?», он-лайн 
спільнота Бременського дитячого університету вив-
чає проблему «Яким чином сіль потрапляє в море?». 

Державний дитячий фонд Польщі впроваджує 
програму POKL (підтримка розвитку наукових това-
риств обдарованих у сфері математично-природничих 
наук). Науковий центр Польщі і один з найбільших у 
Східній Європі – Центр ім. Коперника. Він дає змогу 
відвідувачам он-лайн самостійно проводити досліди в 
багатьох галузях науки, випробувати на собі природ-
ні явища, пізнавати світ за допомогою гри. Завдання 
центру викликати зацікавлення до науки, допомогти у 
самостійному пізнанні та дослідженні світу, спрово-
кувати соціальний діалог з питань науки.

Діяльність товариства Менза у Чехії полягає в 
організації обміну думками у формі он-лайн лекцій, 
дискусій, журналів, спеціальних груп за інтересами 
та на місцевих, регіональних, національних і міжна-
родних конференціях. Менза, призначена для органі-
зації дозвілля, в тому числі, віртуального, що сприяє 
розвитку математичного та технічного мислення. Од-
ним з напрямків діяльності асоціації AMAVET (Че-
хія) є навчання та подальший розвиток молоді, яка 
має обдарування та схильності до науки і техніки. 
Асоціація AMAVET організовує для учнів середніх 
навчальних закладів віртуальні науково-технічні про-
екти та конкурси, які надають можливість розвитку та 
творчої діяльності в галузі науки і техніки. (Напри-
клад,  Exposcience AMAVET, České hlavičky (Чеські 
голівоньки)).

На базі установ Akademie věd České republiky 
(Академія наук Чеської Республіки) проводиться про-
ект «Відкрита Наука». Проект розраховано на учнів 
середніх навчальних закладів. Головна мета проекту 
дати учням можливість, використовуючи нові досяг-
нення ІКТ, взяти участь у наукових дослідженнях з 
природничих та технічних напрямків під керівни-
цтвом професійних науковців. Проект допомагає їм 
формувати уявлення про перспективи розвитку науки 
та наукових досліджень, надає можливість встанови-
ти контакти з провідними експертами галузі. 

TALNET – популярний освітній проект Чехії, 
орієнтований на розвиток обдарованих і мотивова-
них дітей. Він є Інтернет-середовищем, що створює 
сприятливі умови для ідентифікації та заохочення 

обдарованих дітей до наукової діяльності. Харак-
терною особливістю TALNET є те, що учні не зали- 
шають шкільного середовища, а мають можливість 
поглиблювати знання, спілкуватись з науковцями, які 
професійно займаються проблемами, що цікавлять 
учнів; контактувати з такими ж зацікавленими учня-
ми з інших регіонів та працювати у колективі для 
розв’язання поставленої проблеми.

South Dakota Association for Gifted Children (Пів-
денна Дакота, США). Асоціація впроваджує літні он-
лайн наукові програми для обдарованої молоді.

Що стосується нашої країни, то нажаль, якщо у 
нас і існують он-лайн наукові товариства обдарова-
ної молоді, то локально і маловідомі (на базі окремих 
ВНЗ або ЗНЗ).

Таким чином, враховуючи стан впровадження ІКТ 
у віддалених від потужних і великих міст України, 
тільки Мала академія наук сьогодні має можливість 
запропонувати ефективну діяльність он-лайн науко-
вих товариств обдарованої молоді. Інститут обдаро-
ваної дитини НАПН України має два Інтернет-ре-
сурси, на базі яких цілком можливо створення такого  
наукового ітернет-об’єднання обдарованих. Якщо 
сайт інституту www.iod.gov.ua досить молодий і у ньо-
го тільки формується команда постійних відвідувачів, 
то Інтернет-портал «Острів знань» один з лідерів в 
рейтингу найпопулярніших освітянських Інтернет ре-
сурсів України. Острів має до 20 тисяч відвідувань в 
день і стільки ж зареєстрованих користувачів. Отже 
цілком можливо говорити про те, що два етапи ство-
рювання наукового Інтернет-об’єднання майже реалі-
зовано. Дуже жвавий форум, у якому вже сформовані 
тематичні групи існує майже вже 5 років. Крім спіл-
кування у форумі, члени наукових Інтернет-співтова-
риств мають змогу обмінюватись в рамках порталу 
«Острів знань» своїми наробками, тобто публікувати 
і викладати на сторінках порталу фото, відео-, аудіо- 
та текстові файли, які можуть містити як інформацію 
для плідної співпраці всього товариства в цілому, так і 
конкретних його учасників. Ця можливість реалізова-
на в сервісах «Блоги», «Персональні повідомлення» 
і «Стіна». Також реалізована можливість отримувати 
регулярну розсилку наукової та освітянської інформа-
ції, що стане в нагоді, як учням, так і координаторам 
співтовариств. 

Ще один реалізований проект Інституту обдаро-
ваної дитини – школа винахідників, яка працює вже 
декілька років і має досить успішний досвід прове-
дення віртуальних уроків, залучаючи при цьому од-
разу декілька регіонів. 

Враховуючи вищенаведене, можна зробити ви-
сновок, що на базі реалізованих проектів Інституту 
обдарованої дитини НАПН України створено всі пе-
редумови для розробки і успішного існування науко-
вого Інтернет-об’єднання обдарованої молоді країни. 
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